

# EL CORREO

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 9 de Enero de 1883

**Suscripciones á este periódico:** En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 2.841

## Noticias de Roma.

Más detalles sobre la recepción de los peregrinos españoles.—Nuevos regalos al Papa.—Equívoca lamentable.—El conde de Rascon en el Quirinal.

Ampliando las noticias que ya conocen nuestros lectores sobre la recepción por el Papa, de los peregrinos españoles, dice el corresponsal de *El Imparcial*:

«Su Santidad se detuvo á hablar con varias personas.

Al dirigir la palabra á los curas lo hacía en latín; con los demás hablaba en italiano.

La voz de Su Santidad era firme, y su frase familiar é ingeniosa.

Al retirarse de entre nosotros dió su bendición á los peregrinos y exclamó con voz que todo el mundo pudo entender perfectamente: «¡Cuánto amo á esta heroica España!»

Como en algunos grupos de peregrinos hubiera varios curas que defendían las ideas carlistas, el Papa se dirigió á ellos diciéndoles:

«Amad á vuestra reina, que ha sido elegida por Dios para daros la paz.»

Estas y las anteriores palabras del Pontífice conmovieron tan hondamente á los peregrinos, que muchos de ellos lloraban.

En el espacio de tiempo que mediaba entre las recepciones parciales de los diversos grupos de peregrinos, Leon XIII ha conferenciado con los obispos, á los cuales expresó reiteradamente la gratitud que debe á los españoles, no solo por los sacrificios que se han impuesto al venir á Roma, sino también por los dones con que han contribuido para sostener las atenciones de la Iglesia, que tiene en Roma cuarenta misiones y doscientas escuelas, donde se educan veinticinco mil niños.

Su Santidad añadió á los obispos que deseaba conferenciar privadamente con cada uno de ellos en cuanto pasen estos días en que las muchas ocupaciones le roban todo su tiempo.

El cardenal Volpe, que tenía que Su Santidad se fatigara demasiado recorriendo á pie la galería cada vez que se presentaba un grupo de peregrinos españoles, se acercó al Papa para manifestarle sus temores, diciéndole que aquello era para él mucho trabajo: *Multus labor*.

Leon XIII repuso sonriendo: *Sed dulcis labor*. «Este trabajo es muy agradable para mí.»

Los Sres. Sanchez Castro y Saidez, que han sido los primeros seglares que llegaron, han ayudado eficazmente al mejor éxito de la solemnitad permaneciendo cerca del Papa.

Terminada la recepción, los obispos españoles entregaron á Su Santidad los donativos recogidos en las respectivas diócesis.

El obispo de Vitoria entregó 20.000 duros, el de Santander 3.000 y el de Salamanca otros 3.000.

Una aldeana de Torrelobaton entregó al Pontífice un libro en pergamino escrito por su antepasado el venerable Hoyos.

Los peregrinos están muy satisfechos de la acogida cariñosa que se les ha dispensado en el Vaticano.

El corresponsal de *El Liberal* dice por su parte:

«El señor marqués de la Vega de Armijo recibirá la gran cruz de Pio IX.

Ha llegado á esta el marqués de Villafuerte, quien ha ofrecido al Papa, en nombre de la Reina doña Isabel y de su esposo el rey D. Francisco de Asís, un regalo que consiste en un tríptico del siglo XV de la escuela flamenca, representando la Pasión.

El Papa ha agradecido mucho el regalo.»

En el local que ocupa la Exposición Vaticana —dice el corresponsal de *El Imparcial*— ha sido detenido y apaleado un cura español, por su pederasta que había robado uno de los numerosos cálices que están expuestos, regalados á Su Santidad con motivo de las fiestas del jubileo.

Demuestra casi inmediatamente la inexactitud de la acusación, se dieron al sacerdote todo género de escusas y explicaciones.

Los suizos encargados de custodiar la Exposición hicieron todo lo posible para desagraviar al referido sacerdote, apaleando á su vez á los que le habían apaleado.

El conde de Rascon ha sido recibido solemnemente por el rey de Italia.

Durante la entrevista, que ha sido muy afectuosa, el conde entregó al rey Humberto las cartas credenciales que le acreditan como embajador de S. M. la Reina Regenta.

El rey ha hecho grandes elogios de los artistas españoles que residen en Roma, felicitándose además de la buena armonía que reina entre España é Italia.

## La Montalvez

ÚLTIMA NOVELA DEL SR. PEREDA.

A la bondad del ilustre autor de *Pedro Sanchez y Sotileza* debemos la publicación de un interesante capítulo de su última novela, la cual se pone á la venta en Madrid uno de estos días:

Así las cosas y andando los días, una noche, en casa de Verónica, tomó á ésta del brazo Sagrario; llevóla á un rinconcito lejos de la gente; y allí, sentadas las dos en sendos sillones de rica tapicería, dijo la vehemente rubia á su amiga, entre mustia y alegre, pero con más carga de lo primero que de lo segundo:

—Por fin!.....

—Por fin!..... ¿qué?—preguntó la otra con cara de pascua, al ver lo indefinible de la de su amiga.

—Que se decidíó..... eso.

—Y ¿cuál es eso?

—¡Jesús, y que torpe estás hoy de entendederas! ¿Qué ha de ser eso más que..... lo de Gonzalo?

—¡Lo de Gonzalo! Y ¿qué le pasa á Gonzalo, hija mía?

—¡Caramba con la chica esta!..... Que me caso con él. ¿Lo entiendes ahora?

—Si que lo entiendo; pero no es noticia para mí. ¿Cuántos siglos hace que estás..... en eso?

—¡Dale, la muy taimada!..... ¿No te he dicho que por fin se de-cí-dió ya? ¿Lo quieres más claro?

—¿Quieres decir que os vais á casar en seguida?

—Eso mismo.

—¡Acábaras!

Aquí un ratito de silencio. Cierta inquietud en Sagrario. Miradas investigadoras en su amiga, envueltas en sonrisas maliciosas. Recios, secos é intermitentes charrasqueos del abanico de la novia. Al fin volvió á hablar la primera, y dijo á la segunda, sin borrar de su cara la expresión maliciosa:

—Y para contarme esto solo me has traído tan acá y tan á escondidas, cuando podías haberlo publicado á gritos en medio de la tertulia..... y de seguro lo publicarán mañana los periódicos en sus crónicas de salones?

—Para esto solo—respondió Sagrario sonriendo también,—y para lo que de ello se cae por su propio peso.

—Lo suponía: un poco de comentario; pero como te quedaste tan callada.....

—Pensaba yo que á ti te tocaba empezar.

—Claro, ¡como no hay todavía franqueza entre nosotras, y tú eres una joven tan corta de genio!..... ¿O es que piensas tomar el papel de casada por lo serio y comienzas ya á hacer provisiones de formalidad?..... Lo cierto es que te desconozco esta noche.....

—Ya ves tú..... el lance, al fin y al cabo, si no es serio, es nuevo para mí; y al verme tan cerca de él.....

—Con franqueza, Sagrario, ese lance ¿te duele ó te gusta?

—Ni me gusta ni me duele; le tomo como me le presentan: amasado y cocido. Me dicen «ahora», pues ahora.

—De modo que tú no has contribuido á él..... ni con la inclinación?

—Absolutamente, y bien lo sabes tú; ni ¿por qué había de contribuir con eso? Ni, aunque quisiera, ¿cómo podría? Ya ves qué ganga..... ¡Gonzalo!

—¿Qué?

—¿Qué estampa de galán! con todos los vicios del catálogo.....

—¿Entonces por qué le aceptas?

—Y á mí que más me da? Dicen que las mujeres de nuestra alcurnia deben casarse á cierta edad con hombres de determinadas condiciones; la casa Miralta cree que no puede entrar con otra que la de Camoseco, y ésta juzga que vino al mundo para fundirse con la de Miralta; yo soy la primogénita de la una, y Gonzalo es el único heredero de las grandezas y caudales de la otra; se acuerda entre ambas familias que Gonzalo y yo nos casemos..... «para que se cumplan las profecías; no se admiten consultas, ni protestas, ni reparos, porque, como «ellos» dicen: lo principal es que se haga el matrimonio; «lo demás» no importa tres cominos;» á esta idea nos vamos haciendo, y á este papel nos vamos acomodando poco á poco el galán y la dama de esta comedia de la buena sociedad..... hasta que llega la hora del desquite, nos echan la bendición, se baja la cortina..... y cada comediante á vivir como Dios le dé á entender. Esto, después de bien mirado, es hasta cómodo. ¿No te parece á tí lo mismo, Nica?

Y Nica dijo que sí, pero sin dejar de sonreírse. En seguida preguntó á su amiga:

—Pero ¿no puede ocurrir que la dama de esa comedia tenga, al llegar ese desenlace, el corazón interesado por otro galán de los de la sala?

—¡Yo lo creo!..... ¡y á quién se lo preguntas!—respondió Sagrario en un arranque de sinceridad de los suyos.

—Pues entonces.....

—Entonces ¿qué?.....

—Más claro: tú no amas á Gonzalo.

—Naturalmente.

—¿Y no preferirías para marido al hombre á quien amaras?

—Pongo en presente: á quien amo.

—Lo pongo: á quien amas.

—Corriente..... Pues respondo que quizás no.

—¿Que no?

—Que no..... ¿Te asombras? Pues no hay motivo para ello. Yo tengo acá mi teoría sobre el caso; y no así, al aire y como se quiera, sino fundada en la observación y en el propio sentir.

De pronto te parecerá un lugar común de la manoseada sábita contra el matrimonio, porque algo así se ha dicho en esas rutinas desacreditadas; pero es cosecha de mi cañete, créelo. Te la expondré en forma de máxima, como *hacemos* siempre los sabios para acreditar vulgaridades: «si quieres conservar el amor que sientas por un hombre, con todo lo que de este amor se sigue y se desprende, no te cases con él.»

—¡Cáspita!

—Así como suena, hija mía. Parece duro y un sí es no es atrevido; pero es la pura verdad. Y si no, tiende un poquito la vista sobre todo lo que conoces en derredor de tí: es un semillero de comprobantes de mi modo de pensar sobre el caso. Otra máxima: el amor se alimenta de deseos, de privaciones y de contrariedades; dale todo cuanto pida, sin cortapisas y á pasto, y cátele muerto en dos días; y muerto por hartazgo de prosa, que es, de todos los hartazgos, el más abominable.

Sonreíase otra vez la amiga de Sagrario al oír cómo ésta se despachaba, vuelta ya al pleno dominio de su carácter, y replicóla:

—Eso dependerá de la calidad del amor..... me parece á mí.

—No hay más que una calidad de amor—repuso con ademán resuelto Sagrario—y el amor tanto que no reza con nosotras.

—Y suponiendo que tú tengas razón—preguntó Verónica á su amiga, de cuyas palabras parecía estar pendiente, sin duda por la gracia que le hacían—¿es cierto eso?

Revolvió aquí un poco en el sillón el ludo cuerpo de la interrogada, y después de vacilar un instante, respondió con gran desparpajo á su amiga:

—Verdaderamente que no me he puesto nunca á mirar el caso por ese lado; pero muy ilícito no debe de ser, cuando tanto se usa.

—¿Qué es lo que tanto se usa, Sagrario?

—¡Caramba! Pues el vivir con el marido y el gozar con el amante..... Me parece que cosa más corriente.....

Después de estas palabras, fué Verónica quien se quedó un brevísimos rato algo suspensa; en seguida, sin dejar de mirar con marcada firmeza á su amiga, dijo:

—¿Y qué piensas Gonzalo de esta teoría tuya?..... Porque supongo que se la habrás dado á conocer.....

Á lo que respondió Sagrario con igual frescura que al el asunto no reza con ella:

—¡Ya lo creo que la conoce! Pero ¿qué se le importa á él? ¡Gracias á Dios, no tiene por qué callar! ¡Ya sé yo la vida que ha hecho, la que hace y la que hará! ¡Ni más ni menos que la mía! ¡Para él estaba! Además, ¿qué pone por su parte en este fregado? Sus lacras, sus deformidades y sus vicios. ¿Puede, en buena justicia, y aunque pudiera, aspirar al pleno y singular dominio y usufructo de esta mi «lozana y exuberante juventud», como dijo de ella nuestro poeta *Aljofar* en su antúltimo sahumero? ¡Oh! Sobre estas materias, ni él ni yo podemos llamarnos nunca á engaño, por muy recio que trunco. Estamos los dos bien enterados, bien prevenidos y bien conformes. Y ¿cómo no estarlo? Nuestro casamiento es lo que menos importa aquí, por lo tocante á las inclinaciones y propósitos de cada uno. Nos lo hemos dicho muchas veces, y ayer hicimos un esmerado resumen de todas las anteriores advertencias y prevenciones: «Nos casamos por razón de Estado, como si dijéramos; habrá de comun entre los dos el hogar, los bienes y el ceremonial que es propio de la gerarquía en que se nos coloca. Fuera de esto, cada cual se atenga á lo suyo, guarde su alma en su almarío y haga de su vida lo que mejor le parezca..... por supuesto, respetando siempre las buenas formas y las conveniencias sociales.....» Porque á esto, bien lo sabes tú, *Beronice*, no se debe faltar jamás..... Con que ya ves.....

—¿Y tan conformes los dos?—dijo la otra, mirando á Sagrario con los ojos un poco fruncidos, mientras se abanicaba lentamente y se recostaba contra el respaldo del sillón.

—Tan conformes—repitió la novia.

—¡No es poca fortuna!—añadió su amiga sin cambiar de postura;—sobre todo para tí.

—Y para él ¿por qué no?

—Porque como en Gonzalo no hay grandes prendas que admirar, ni bellezas que apetezcan, se comprende sin dificultad que tú te avengas sin gran esfuerzo á ese convenio; pero que él se resigna á no ser dueño y señor absoluto de una mujer tan hermosa como tú, siendo esta mujer la suya propia, me parece una abnegación..... inverosímil.

Aquí se sonrió Sagrario, contó con los ojos y con el puigar y el índice de su mano izquierda las varillas de su abanico abierto; y sin cesar en este entretenimiento ni mirar derechamente á su interlocutora, la replicó con acento de indiferencia:

—Después de todo, ¿qué más le da?

—¿Pues me gusta!.....

—Lo dicho, Nica—añadió Sagrario animándose un poco más;—y si te parece mucho así, pongamos *casí, casí*.

—No lo entiendo, hija—respondió Verónica con visibles muestras de curiosidad, y otras tantas de sus intenciones de tirar de la desajustada lengua de Sagrario.—Si no lo pones más claro, como si callaras.

Volvió la rubia á contar el varillaje de su abanico; cerrólo de pronto con estrépito; incorporóse de un salto; rodó con sus brazos el cuello de su amiga, y la dijo al oído un secreto.

—¡Pobrecillo!—exclamó la otra, en cuanto Sagrario volvió á sentarse, abriendo el abanico con las dos manos y poniéndose también á contar el varillaje con los ojos un tantico cobardes.

—Como lo oyes,—dijo la otra algo burlada con el éxito de su confidencia.

—Y tú ¿de qué lo sabes?—preguntó Verónica atreviéndose poco á poco.

—De que me lo ha confirmado él con la mayor desvergüenza.

—¿Confirmado? ¿Luego ya lo sabías?

—Por Leticia, á quien se lo dijeron amigos íntimos de Gonzalo.

Volvió á contar las varillas de su abanico Verónica; calló también Sagrario, mirando el paisaje del suyo; y dijo á poco rato la primera, acaso por mudar de conversación, quizás porque realmente deseaba ver á su amiga apurar la materia á que se referían sus palabras:

—Volvamos un momento al caso aquel de tu teoría sobre.....

—¡Hola!..... ¿Si te habrá caído en gracia?

—Se me ocurre un reparo que ponerte.

—¿Acaso nació de lo que acabamos de tratar?

—Precisamente de ello..... pero de su casta es.

—Pues venga el reparo.

—Si el matrimonio es la mortaja del amor, como has venido á decirme en sustancia, y han dicho antes que tú muchos *calaveras* que se han casado en seguida, ¿por qué te casas en la forma que lo haces?

Quedóse un poco suspensa la interpelada, como si no entendiera bien el alcance de la pregunta, y dijo á la interrogante:

—Si concretaras el caso un poquito más.....

—Concretétele—repuso la otra; y añadió;—si lo que te interesa es conservar el amor que sientas, *por hoy*, y este amor es de más hondas raíces que el de ayer..... y el de anteayer, porque no tienen cuenta los que te he conocido.....

—Gracias.

—Es justicia.

—Como te parezca..... Adelante.

—Si lo que te interesa, digo, es conservar ese amor con todos sus encantos, ¿por qué te casas sin maldita la necesidad? Conságrate á él, con vida y alma.....

—¿Soltera?

—Soltera.

—¡Bah! Entonces no me has entendido; porque ese es precisamente el amor tanto que yo exceptué; y el amor de que yo trato es amor de más sustancia, de más..... en fin, que no es amor para doncella.

Parecióle demasiado crudo el concepto á Verónica, á juzgar por la cara que puso, y dijo, con miedo de escuchar algo peor:

—De manera que, para complemento de la teoría, es también de necesidad *algo* de matrimonio.

—Indispensable, Nica. ¿Como que es..... la *patente de corso*?

—¡Jesús, qué chica esta!—exclamó Verónica, verdaderamente asombrada.

—¡Ahora te desayunas!—preguntó Sagrario con desentuelta frescura—y con remiagos de beata te me vistes? Pues ¿qué ha hecho Leticia, entre otros cien ejemplos que pudiera citarte, sino buscar la patente esa, ó aceptarla con gusto, por lo menos?

—Leticia no dice esas cosas.....

—No, pero las hace. ¡Te aseguro, y bien lo sabes tú, que se aprovecha de la patente como el corso de más hígados!

Vuelta Verónica á lo suyo, y siguiendo en cuanto podía el tono de su amiga, atreviése á replicarla:

—Se me ocurre otro reparo que hacer, no á tu teoría precisamente, sino al modo que has tenido de ponerla en práctica: la patente que adquirieras en tu matrimonio, de nada ha de servirte.

—¿Por qué?

—Si es cierto lo que me has contado al oído.....

—Te dije que *casí, casí*; recuérdalo..... y entre ello, por poco que sea, y el extremo que tú pensabas, cabe perfectamente la gran vida que puede darse una mujer de tan buen gusto como yo.

—Y con esas teorías, y con esos..... hígados—dijo Verónica, levantándose y dando á su amiga unos golpecitos en cada mejilla con el abanico cerrado—¿te me andabas con melindres al comenzar á hablarme de tu casamiento como una colegialilla ruborosa?

—Pues, créeme—respondió Sagrario, levantándose también:—así y todo, me costaba empezar. Pero necesitaba este desahogullo en visperas de francé tan nuevo. Aunque una está tranquila de conciencia, gusta recibir los alientos de tan buenas amigas como tú.

—¡Valiente pieza estás!—respondió ésta riéndosele muy cerquita de la cara.

—Pues te voy á pagar el propo con un gran consejo—repuso Sagrario, deteniéndose á su amiga, que ya había echado á andar:—no te cases con Pepe Guzman, aunque, por milagro de Dios, lo pretenda él; pero si D. Mauricio *el Solemne* pide tu mano, acéptale.

## Telegramas de la mañana.

### El emperador Guillermo.

Berlin 8.—El emperador Guillermo no guarda cama, pero su estado no ha tenido mejoría. Los médicos, sin embargo, afirman que no ofrece peligro alguno por ahora.

### Rumor pacífico.

San Petersburgo 8.—Circular aquí el rumor de que habiéndose disipado los temores de guerra, el gobierno ruso ha dado orden de que se saquen licencias las reservas de la provincia de Odesa.

### El marqués de la Vega de Armijo.

Roma 8.—La audiencia privada que el Papa concedió ayer al marqués de la Vega de Armijo duró cerca de una hora.

Durante dicha audiencia el Papa y el marqués estuvieron completamente solos.

El embajador de España, conde de Rascon, dió anoche un espléndido banquete, al cual asistieron algunas damas de la peregrinación española, y entre ellas las señoras de Agüera, Chacon, Vargas y la princesa Pignatelli de Aragón.

Se hallaron también presentes varios ministros extranjeros acreditados cerca del Quirinal.

El señor marqués de la Vega de Armijo fué despedido en la estación del ferro-carril por los señores Groizard, Rascon, obispo de Madrid, varios cardenales y el personal de las dos embajadas.

### El conde de Rascon.

Roma 8.—El rey de Italia ha recibido hoy solemnemente al señor conde de Rascon, quien le ha entregado las cartas credenciales que le acreditan en calidad de embajador de la Reina-Regenta de España.

Ni el rey ni el nuevo embajador han pronunciado los discursos que son propios en estos actos; tan solo han cambiado algunas palabras en extremo afectuosas y satisfactorias para España é Italia.

### Viticultores franceses.

París 8.—El Congreso comercial de viticultores de la región del Mediodía, verificado en Certe, ha emitido dictámen pidiendo que se simplifiquen las formalidades que se exigen actualmente en las aduanas francesas.

Respecto de las tarifas piden que se igualen los derechos de importación y se eleven á seis francos por hectolitro los derechos sobre los vinos que llegan á quince grados.

### En Irlanda.

Galway 8.—El jefe de los demócratas Blunt, sentenciado á dos años de cárcel, llegó anoche á esta ciudad escoltado por un fuerte destacamento de policía.

La muchedumbre le saludó con grande entusiasmo, produciéndose algunos desórdenes.

La fuerza pública cargó sobre el pueblo resultando heridas varias personas.

Los ánimos están muy sobrecitados.

### En Abisinia.

Masauah 8.—El cuartel general del ejército italiano, será trasladado á Dogali.

### Suscripción para los hijos del Sr. Solís

En atención a la situación triste y precaria en que han quedado los niños Alejandro Jaime Solís y María Luz Solís, después de la muerte de su señor padre, D. Andrés, director-proprietario que fué de *El Progreso*, han celebrado varias conferencias los directores o representantes de varios periódicos de Madrid, acordando, sin perjuicio de remedios ulteriores, abrir una suscripción, cuyo importe ha de ser destinado a la educación de los mencionados niños.

Tenemos la confianza de que los periódicos de provincias y de Ultramar imitarán el ejemplo de la prensa de Madrid; primero, por la espontaneidad con que la prensa española acoge siempre todo acto de caridad; después, por tratarse de los huérfanos de un compañero, que realmente necesitan auxilio.

Excitamos también, por nuestra parte, los buenos sentimientos de los abonados de *El Comercio*, para que contribuyan a esta obra.

Queda abierta la suscripción:

Redacción y Administración de <i>El Comercio</i> .....	Pesetas. 150
--	--------------

### Ecos de Madrid.

Recepciones.—Los días de la semana.—En casa de los condes de Sedano.—Las próximas fiestas.—Muertos que andan.

No son este invierno tan numerosas como las anteriores las recepciones vespertinas.

Algunas señoras se hallan ausentes; otras están de luto: otras, en fin, como la duquesa de Tetuan y la condesa de Irujo, han interrumpido—por ajenas sugerencias—la agradable costumbre de recibir un día por semana a sus amigos.

En cambio la condesa de Sedano y la baronesa de Goya-Borrás las han reanudado, si bien la primera invitará particularmente para cada uno de sus *five o'clock*.

Hé aquí ahora el cuadro de las que *se quedan en casa*:

LUNES.—Mistress Curry, marquesa de Guadalupe, señoras de Benítez de Lugo y de Madrazo.

MARTES.—Condesa de Valmasada. MIERCOLES.—Baronesa de Goya Borrás, señoras de Figueroa, Laiglesia y Lamonedá.

JUEVES.—Duquesa viuda de Bellá, señoras de Bueno (D. José), Ruata, y Magáiz.

VIERNES.—Condesa de Reparaz, marquesas de Rocca y de Aguiar.

SÁBADOS.—Mme. Cambon.

DOMINGOS.—Sras. de Martínez de Campos y Page (D. Luis).

La señora de Carrera, consorte del ministro de Guatemala, ha suspendido sus recepciones y sus comidas de familia y amigos íntimos los lunes, con motivo de trasladar su residencia al ludo hotel que acaba de construir en la calle de Casado del Alisal.

No hay quien no lamente que la condesa de Sedano rompa con sus antiguos hábitos de recibir todos los domingos, pues no es cierta la noticia publicada por algún periódico de que se proponía continuarlos.

En lo sucesivo avisará, según hizo ayer, que abre en determinada fecha sus salones.

Ayer, de cinco a ocho, casi no se podía circular por ellos a pesar de su amplitud.

Los hombres políticos y los diplomáticos eran tan numerosos como las damas ilustres y elegantes.

Estaban allí las señoras y señoritas de Aylon, Shee y Saavedra, Heredia, Ruata, Narvaez, Goicoerrotea, Díaz de Mendoza, Mitjana, Roca de Togores, Bueno, Vera, de Pedro, Irujo, Penhalver, Rabago, Belle, Curry, Menier, Putnam, Gargollo, Rodríguez Arias, Flores Calderon, Ramos;

Vizcondesas de Aliatar y de las Torres de Luzon;

Baronesa de Eroles, Goya Borrás y Otos;

Condesas de Atarés, San Rafael de Luyanó, del Villar, Fontao, Penhalver, Munter, Irujo y Baquer de Retamosa;

Marquesas de la Laguna, Manzanedo, Benemejías, Trives, Ulagares, Retortillo, Santa Genoveva, Narros, Romero de Tejada, Goicoerrotea, Castellon, Muros y Folleville;

Duquesas de Rivas, la Torre, Bejar, Tetuan y Santaña.

De hombres políticos, recuerdo a los marqueses de la Habana, Ayerbe, Sardoal; Sres. Cárdenas, Shee Saavedra; duques de Béjar, Tamames, de la Roca, Durcal; Sres. de Gallostra, Retortillo, Sanchez Bedoya, condes de Munter, Vallejo Miranda; Sres. Mendez-Núñez, Topete, Abascal, Escalera, embajadores de Inglaterra y Francia, ministros de los Estados Unidos y Brasil.

La bella marquesa de Romero de Tejada y las preciosas señoritas de Shee y Saavedra volvían a aparecer,—tras larga ausencia, motivada por tristes lutos,—en la sociedad madrileña, entre la que brillan en primer término; y eran acogidas por todos con verdadero cariño y efusión; mientras la duquesa de Rivas presentaba por primera vez en ella a su hija, fiel trasunto de los atractivos de la madre.

Parece cierto que para hacer la presentación solemne de la gentil niña en debida forma se abrirán los salones de la plaza de la Villa, aunque quizás únicamente para un corto número de privilegiados.

En cambio, el embajador de Francia y madame Cambon han hecho circular ayer las invitaciones para los tres bailes, que, cual anunció há muchos días, se celebrarán el 10 y 24 de Enero y el 7 de Febrero próximos.

No tardarán mucho tampoco en distribuirse las del *right honorable* sir Clare Ford, embajador de la Gran Bretaña, para la primera de las dos fiestas con que se propone obsequiar a la *high-life* cortesana.

Ayer tarde, en la calle de Génova, contemplaban dos paletos el paso de un lujoso entierro.

—¿Qué *asfortuna* son los ricos!—exclamaba filosóficamente el uno.—Cuando se mueren, los acompaña hasta el cementerio mucha gente y magníficos carruajes.

—Sin contar—repuso su interlocutor—que a ellos los llevan en coche, y nosotros tenemos que ir a pata.

ASMODEO.

### AL MENUDEO.

La recaudación por aduanas en Cuba duran-

te el mes de Octubre último fué de 915 778 8 pesetas, contra 1 089 299 66 en igual mes del año anterior.

La diferencia en favor de 1885 es, por tanto, de 173 527 48 pesetas.

### Los coalicionistas y el Sr. Pi y Margall.

Hé aquí la contestación que, por cuenta propia, pero con la seguridad tácita que el Consejo federal se conformara a un criterio, ha dado el Sr. Pi y Margall a los individuos que buscan la concentración de fuerzas republicanas:

1.º Que no acepta la coalición sino de tres partidos, los únicos que, a su juicio, existen hoy con organización perfecta entre los republicanos españoles: el federal, el progresista y el posibilista.

2.º Que la ruptura de la coalición tuvo por causa principal la falta de una junta suprema, compuesta por igual de individuos de los partidos coligados; razón por la cual, para reanudar esa coalición, es indispensable una junta así, con residencia forzosa en Madrid, y a cuya obediencia se sometan todos; no pudiendo ninguno obrar independientemente ni dentro ni fuera de España.

3.º Que para cuando llegue el caso se ha de establecer como base la constitución de juntas revolucionarias, de las cuales salga el gobierno provisional del país.

Parece que el Sr. Pi dijo, por añadidura, que después de lo ocurrido y de las desconfianzas justificadas a que habían dado lugar los progresistas, consideraba difícil, si no imposible, todo acuerdo.

### Los que mueren.

Durante el mes de Diciembre último ha habido en Madrid 1 338 defunciones, de las cuales corresponden 237 a bronquitis, 202 a viruela, 144 a pulmonía y 127 a tuberculosis.

Según los partes recibidos de los gobernadores civiles, la salud pública, en general, es satisfactoria en todas las provincias, a excepción de algunos casos de viruela que, como enfermedad estacional, sin revestir caracteres de gravedad, se mantiene en distintos pueblos de las provincias de Barcelona, Cádiz, Lérida, Oviedo y Sevilla.

La *Correspondencia Militar* viene publicando una serie de artículos del brigadier Cappa, en que con gran copia de datos y nuevos argumentos se apoya cuanto ha dicho el ministro de la Guerra en las Cámaras, a propósito de sus reformas pendientes de aprobación en el Congreso.

### Tentativa de suicidio.

Ayer tarde, a las seis, intentó suicidarse un sujeto en la glorieta principal del Campo del Moro, disparándose un tiro de pistola en la cabeza, que le produjo una herida grave.

Fué conducido a la Casa de Socorro, y de allí al hospital de San Carlos.

Se llama Emilio Canelo y Vallés, de veintitres años de edad, natural de Madrid y habita en la calle de Silva, núm. 17, imprenta.

Ignórase el motivo que tuvo este desgraciado para tomar tan fatal resolución.

### Banco de España.

El Banco de España, que cerraba el año 1887 con una existencia metálica de 316.606.476 pesetas, ha descendido durante la pasada semana a 308 504 906.

Las cartenas reunidas suman 908.956.080 pesetas. En fin de año guardaban 911.705.992.

La circulación de billetes ha bajado de pesetas 612.067.050 a 610 114 025.

Los depósitos se sostienen casi inalterables y las cuentas corrientes ofrecen un descenso en Madrid de 174 709 409 pesetas a 169 538 868 y otro en las sucursales de 153.198.644 pesetas a 150.293.628.

El Sr. D. José Echegaray no pudo asistir ayer al entierro de D. Manuel Fernandez y Gonzalez, por hallarse gravemente enferma su distinguida esposa, cuyo pronto y completo restablecimiento de todas veras deseamos.

El secretario de la embajada de Roma, y su intérprete, tuvieron anoche un altercado en la calle del Arenal, resultando el segundo herido levemente en la cabeza.

Uno y otro fueron detenidos.

El Centro mercantil de Sevilla ha abierto entre sus socios una suscripción, con objeto de socorrer a los que han sufrido perjuicios en las últimas inundaciones.

La junta directiva del referido centro ha encabezado la suscripción con la cantidad de mil pesetas, y cada uno de los individuos que forman aquella con la de 1 500 de su bolsillo particular.

### El frío.

El termómetro ha descendido en Polonia hasta 25 grados bajo cero.

En Varsovia se han encendido grandes hogueras en las plazas públicas, para que se calienten los transeúntes.

Muchos húngaros han muerto helados en los caminos.

Tan intenso era el frío el domingo último en Tudela, que el río Ebro se heló hasta unos 23 centímetros en sus orillas. El mismo día murió helado un mendigo en una calle de aquella ciudad.

### Dr. Escobar. Males nerviosos. Atocha 123.

Dentro de breves días se verificará en el Ateneo una solemne velada en honor de la memoria de D. Manuel Fernandez y Gonzalez.

El día 12 del corriente se celebrarán exámenes de idiomas en la dirección general de Aduanas.

El día 9 se reanudarán las oposiciones para el ingreso en el cuerpo, dando comienzo al examen del segundo ejercicio.

Durante la representación del *Roberto* en el Real, anoche se cayó el suelo una de las ballarinas al salir de la tumba, y se produjo algunas contusiones que la impidieron tomar parte en el baile.

El ministro de la Gobernación, Sr. Albareda, no asistió anoche a su despacho.

### Competencia perniciosa.

#### Leamos en *El Liberal*:

“La competencia de las empresas fúnebres, ó el afán de obtener la preferencia, da lugar a casos como el sucedido hace cinco días en Madrid.

Un amigo nuestro, enfermo crónico y en estado gravísimo, que sin embargo no le impedía andar por la casa, y que vivía en la calle del Pez, número 11, abrió él mismo la puerta al oír que llamaban, y un sujeto le preguntó si vivía allí; díjole que sí, naturalmente, y el desconocido le entregó un papel impreso.

—Comprado:—dijo el enfermo leyendo aquel prospecto—esto es horrible. Era un anuncio de una funeraria. Aquella misma noche el enfermo falleció.”

Según telegramas oficiales recibidos anoche, el resultado definitivo de la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Ocaña (Toledo), es el siguiente:

El Sr. Rózpido, ministerial, ha obtenido 1 031 votos, y el Sr. Goicochea, candidato conservador, 442.

### Andar listo.

Refiere anoche un colega, que pocas horas después de muerto el Sr. Fernandez y Gonzalez, escribieron al Sr. Navarro y Rodrigo, pidiéndole el puesto que aquel ocupaba en el ministerio de Fomento.

El distinguido hombre público parece que contestó:

“En plaza se creó expresamente para que no se muriese de hambre el fucudo autor de más de cien novelas.... Si Vd. tiene iguales méritos, acaso le pueda complacer.”

Durante el año de 1887 se embarcaron en los puertos de la provincia de Pontevedra con dirección a Ultramar 4 930 emigrantes.

Ayer hubo en Málaga una manifestación federal en que los manifestantes, después de recorrer la población se disolvieron con el mayor orden en el cementerio, donde habían ido a visitar la tumba de las víctimas del 1.º de Enero del 1868.

## EDICION DE LA NOCHE

### Telegramas de la tarde.

#### El cólera en Chile.

Nueva-York 8.—Los periódicos de Lima anuncian que el cólera está haciendo grandes estragos en la república de Chile.

En Valparaíso ocurrió por término medio 180 casos diarios, de los cuales la mayor parte seguidos de defunción.

De Valparaíso ha emigrado mucha gente.

#### Exposicion Vaticana.

Roma 8.—El Papa recibió ayer tarde al marqués de Villafuerte, encargado de entregarle varios presentes y una carta autógrafa de la Reina doña Isabel.

Ayer asistió una muchedumbre enorme a la Exposición Vaticana.

A pesar de los numerosos guardias que velaban por el buen orden, se produjo alguna confusión, resultando algunos accidentes.

#### Comercio de Inglaterra.

Londres 8.—Según los datos publicados por el ministerio del ramo, resulta que el comercio de la Gran Bretaña con el extranjero continúa en aumento considerable.

Las importaciones durante el mes de Diciembre último, han aumentado tres millones de libras comparadas con las de igual período de 1886; y las exportaciones tres millones y cuatro.

Las importaciones durante todo el año de 1887 tuvieron un aumento de doce millones y medio y las exportaciones cerca de nueve millones.

#### De Atenas.

Londres 8.—Los despachos oficiales de Atenas niegan energicamente la noticia dada por un periódico inglés de que los reyes de Grecia transmitieron al Czar de Rusia los famosos documentos falsificados.

#### Gran canal.

París 8.—Vuelve a agitarse el proyecto relativo a la construcción de un canal destinado a unir el Atlántico con el Mediterráneo a través del Mediterráneo.

En Tolosa se ha verificado una conferencia encaminada a activar dicho asunto.

Los diputados y senadores del distrito ofrecieron su decidido apoyo.

#### Buenas impresiones.

Viena 9.—Las impresiones continúan siendo pacíficas.

No resulta exacta la noticia indicada por algunos periódicos de haber estallado una insurrección en Bulgaria.—*Fabra*.

#### Proposición de amnistía.

París 9.—La proposición que el diputado Basly presentó el jueves en la Cámara de diputados, pidiendo que se declare urgente el debate sobre la amnistía por todos los delitos políticos, será seguramente desechada por oponerse el gobierno a dicha medida, a lo menos en la forma propuesta por el diputado socialista.

#### Otra vez Wilson.

París 9.—El asunto Wilson, vuelve a ocupar la atención pública. Los periódicos adversarios al yerno del Sr. Gravy, manifestaban la extrañeza de que todavía no se haya dictado contra él auto de prisión. Se cree que ahora es muy difícil obtener una absolución: tales son los cargos que se acumulan contra él, con motivo del nuevo proceso sobre el tráfico de las concesiones.

#### Un príncipe que se defiende.

Viena 9.—Según las últimas noticias de Bulgaria el príncipe Fernando parece resuelto a resistir a todo trance, a pesar de la actitud de las potencias que le consideran como soberano intruso.

El gobierno de Sofía se ocupa principalmente en aumentar los medios defensivos del principado, reforzando las plazas fuertes y reorganizando las reservas, a fin de poder llamar en caso necesario a todos los hombres útiles para empuñar las armas.

#### Las Cámaras francesas.

París 9.—Mañana reanudarán sus tareas las Cámaras francesas.

Fuera de las cuestiones de Hacienda, no hay ningún asunto importante en perspectiva.

Sin embargo, se dice que los conservadores tratan de provocar un debate en la Cámara acerca de la actitud que tomó el ayuntamiento de París con motivo de la elección de Presidente de la República, la cual fué calificada de contraria a las leyes.

#### La Hacienda y la guerra.

Londres 9.—El *Times* dice hoy que el ministro de la Guerra de Austria pidió al Consejo de ministros nuevos créditos con destino a gastos militares; pero que el Sr. Tisza se opuso declarando que dichos créditos perjudicarían la Hacienda del imperio, sin resultar suficientes para el objeto a que se destinaban.

#### Palabras de Salisbury.

Londres 9.—El *Daily News*, hablando de la cuestión de Oriente y de la actitud que tomaría la Gran Bretaña en el caso de ocurrir graves sucesos en los Balcanes, manifestó que el marqués de Salisbury hizo la siguiente declaración, dirigida al gobierno alemán: “Inglaterra enviará pocas escuadras formidables al Mar Negro si Rusia intentase ocupar militarmente a Bulgaria, pero en caso contrario, permanecería en una actitud absolutamente neutral.”

#### Síntoma de paz.

San Petersburgo 9.—La *Gaceta Alemana* confirma que se ha concedido licencia a los soldados de las clases más antiguas de caballería, artillería, infantería y guardia imperial.

Esta medida,—añade—constituye un síntoma elocuente de paz, pues en años anteriores dichas clases eran licenciadas más tarde.

### El emperador Guillermo

Berlín 9.—El emperador Guillermo está mucho mejor.

Ha pasado perfectamente la última noche. Ayer recibió la visita de su nieto el príncipe Guillermo.—*Fabra*.

### Senado.

Abierta la sesión de hoy 9, a las tres y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se leyó y aprueba el acta de la anterior, dándose cuenta del despacho ordinario.

(Breve concurrencia de senadores. En el banco azul, los ministros de Marina y Justicia.) Usan de la palabra los Sres. Montejo Robledo y baron de Covadonga, reproduciendo proposiciones de ley.

El Sr. Rodríguez Diaz pide a la mesa que pase a la comisión de presupuestos una exposición pidiendo reformas en la tributación.

Se da lectura y es aprobado el dictamen de la comisión de actas, aprobando la del Sr. Leon y Castillo.

Dada cuenta de la vacante de un individuo en la comisión inspectora de la Deuda pública, y verificada la votación, resulta elegido por 63 votos el señor Angolotti, levantándose la sesión a las cuatro y cinco cuartos.

### CONGRESO.

Abierta la sesión de hoy 9 de Enero, a las tres y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Martos, léese y es aprobado el acta de la anterior, dándose cuenta del despacho ordinario.

Desde primera hora hay en las tribunas más concurrencia que de ordinario. En la de damas—donde también se ven algunos folios mortales—están entre otras varias, las marquesas de Molins y de Pazo Rubio, viscondesa de la Vega, marquesa de Sierra Bullones, Ruiz, Báscaran, y señora de Canals.

En los escaños bastante número de diputados a primera hora.

En el banco azul están los Sres. Sagasta, Puigcerver, Navarro y Rodrigo y Balaguer.

El Sr. Daban pide que teniendo en cuenta una real orden del conde de Tejada de Valdosera, se satisfaga por igual sus haberes a los funcionarios de Ultramar.

El señor ministro de Ultramar dice que no se ha dado orden ninguna de suspensión, y, por tanto, que no han dejado de satisfacerse los haberes, aunque puede la bien haber sido con algún retraso.

El Sr. Figueroa reclama datos y documentos del señor ministro de Ultramar.

El señor ministro de Ultramar promete remitir los documentos, y se reserva el derecho de contestar a la interposición.

(Ocupan el banco azul los Sres. Moret y Albarola.)

El señor ministro de Fomento contesta al señor Ansaldo, que dirige una pregunta sobre el desarrollo de Avila, manifestando que se han cumplido todos los reglamentos y disposiciones que al caso se refieren, y que instruida causa criminal, es preciso esperar el fallo de los tribunales.

#### Proposición del Sr. Cánovas.

Se da lectura a esta proposición, y el presidente concede al autor la palabra para apoyarla. (Espectación.)

El Sr. Cánovas comienza rechazando la especie por ahí propalada, de que si el partido conservador apoyaba esta proposición, lo hacía en el único y exclusivo objeto de dificultar y obstruir la discusión del Mensaje. ¿Qué obstruccionismo—dice—puede atribuirse a un partido que ha tenido la tolerancia de transigir con un proyecto, tal como el de la contestación administrativa, mientras se discutía en el Senado la contestación al discurso de la Corona!

Explica la teoría constitucional que el orador entiende de la verdadera, diciendo que no es de la prerrogativa del gobierno responsable, ni lo es de la mayoría actual, ni tampoco de ninguna mayoría futura, porque se trata de un asunto que se da de patita, oponerse a que en el momento actual pueda la minoría conservadora discutir ampliamente la proposición que tiene presentada, y por lo tanto, que al hacerlo no se resisten ni se vulneran las relaciones entre ambos Gabinetes Oligárquicos.

Pero hay más—añade—el debate del Mensaje es un debate familiar, puramente de partido, y el que hemos de sostener con motivo de la proposición que ha tenido el honor de presentar, es más alto, más interesante, más trascendental, puesto que afecta a los grandes intereses de la patria. (Muy bien, muy bien en la minoría conservadora.)

Con la ociosidad que es en el orador habitual, y con el conocimiento en este como en todas las materias, que todos lo reconocen, el Sr. Cánovas explica el concepto del Estado tal como lo entienden los conservadores y de la manera que lo definen los radicales, para venir a parar en que de este modo distinto de entender el concepto del Estado, nace teorías del proteccionismo y del libre cambio.

El partido conservador define el concepto del Estado diciendo que es el derecho que el Estado tiene a intervenir y regularizar todas las funciones públicas que se relacionan con los cambios y el trabajo nacional. Podrá esto ser proteccionismo, pero será siempre y con seguridad la buena y la verdadera teoría.

Esta teoría proteccionista la atañó, después el orador diciendo que los hombres de Estado amantes de su patria, cuando se hallan al frente del gobierno amoldan sus actos, en materias económicas, a las necesidades del país, sin exageraciones revolucionarias, que serían odiosas. Esto dice que hizo el partido conservador cuando fué poder, y esto añade que hará cuando lo vuelva a ser.

Declara que todavía en materias económicas es más proteccionista para sus adentros que todo lo que esta tarde pueda decir.

Dice que no comprende cómo hay un gobierno que, conociendo la situación desdichada de España, se opone a seguir el camino de la protección que le trazan otras naciones, todas ó casi todas las de Europa, con medios más vigorosos y potentes que los nuestros, con el suelo menos equilibrado, con capitales propios y con maquinarias que hacen un cultivo más próspero, rápido y fácil. (Muy bien, muy bien; aplausos en la minoría conservadora.)

Se lucha por la vida que arranca de la naturaleza misma del hombre, alejando ya a las naciones, a los pueblos entre sí, y es triste el ver que esta lucha de los individuos tiene por límite la muerte, figurando lo que sucederá con las naciones que entre sí se devoran, que tienen que sostener esa tremenda lucha por la vida. (Muy bien, muy bien.)

No hay que dudarlo, por el camino que vamos, siendo esta nación española una de las más atrasadas en el terreno material, tendremos que emigrar a otros países, a otros suelos, a otras naciones más productivas y forales. (Aprobación en los conservadores; rumores en los otros bancos.)

Dice que no hay otro remedio para vivir en estas naciones atrasadas, que procurar la armonía y la unión entre el productor y el consumidor, que después de todo son una misma persona, para de este modo sostener la lucha por conveniencia de todos, y en último término—dice—al que no le convenga, abiertas tiene las puertas de Europa para la emigración.

En todo sistema de gobierno se dan contradicciones y antinomias; la protección es difícil por el momento en que sea necesario realistarlas; pero no se protege cuando no es preciso, daba protegerse cuando es conveniente, y siempre cuando es necesario.

Entrando en la justificación de lo que se pide en su proposición, dice que por mucha que sea la competencia, y por grande que sea el talento, y desde luego lo reconoce en el actual ministro de Hacienda, no puede sospecharse que se le haya ocurrido un sistema económico que mejore el estado de país y su crisis económica; así como que no ha encontrado ningún otro hombre público en Alemania, ni en Italia, ni en Portugal, ni en Francia...

Habiendo del crédito agrícola, dice que esto es una quimera en el estado en que el país se halla. Manifiesta que el país productor, tan agobiado por las cargas públicas, al ver su situación y el antagonismo de escuela que desde el gobierno se opone a la rebaja del arancel, solo se fija en esa rebaja ansiosa e ilusoria de la contribución.

Declara que no habrá tal rebaja, y que en todo caso, que si existe, ha de redundar a la larga en contra de la agricultura, porque este gobierno representa en su paso por el poder 34 millones de aumento en los gastos del personal, y saldrá sus presupuestos del año próximo con 70 ó 75 millones de déficit.

Si hay a quien que crea que esta actitud del partido conservador obedece a deseos de bienandanzas ministeriales; si hay a quien que impulse por los hucacanes de las pasiones políticas, entiendo que esta nuestra situación tiene por fin impendencias de poder, tanto peor para quien así piensa. Yo no tengo benevolencia ni pesimismo; me encuentro en la propia situación de espíritu que me encontraba el primer día de la legislación de estas Cortes. No está el país, ni por lo tanto, el poder, para apeteerlo.

Pero esto no obsta, el partido conservador, que está dispuesto a no tolerar aumento ninguno en los gastos, ni nada que al país afecte; que no desea el poder tampoco, lo rehúsa el día en que sea necesario su concurso y sus procedimientos para el bien público.

Repite que cuando ocurrió la muerte de S. M. el Rey el conde de S. M. de Rivas que llamara a otro partido, puesto que lo había, entre otras razones, para evitar que tuviera visos de verdad la fútila frase de los obstáculos tradicionales.

Pero si bien es verdad que bajo el punto de vista del interés público nos encontramos entonces con un instante difícil en la historia, no lo es que el partido conservador temiera, y si aconsejó la subida del partido liberal fue porque, conociéndolo, sabía que no había de consolarlo con la mansuetudine que al conservador se le opusieron.

El Sr. Martínez Lusa: No, no. Pido la palabra. (Rumores.)

El Sr. Cánovas: Si su señoría lo crea así, yo entiendo lo contrario y por eso lo he dicho, y una he llamado algo, porque si he de decir lo que yo creo es nuevo, porque lo he manifestado en otra ocasión, añadiría que si en aquellos momentos difíciles de la realidad, el partido conservador hubiera estado seguro de que el partido liberal observaría con él la misma conducta que nosotros hemos observado, entonces, salvando los respetos debidos, no hubiera tenido inconveniente en continuar en el poder.

Volviendo a la cuestión económica, dice que su proposición es un remedio a la crisis agrícola que travessamos, y como es un remedio, pide a todos que lo voten con arreglo a sus sentimientos. (Aprobación en la mayoría conservadora.)

El señor ministro de Hacienda contesta al señor Cánovas, empezando por protestar de las palabras del jefe de la minoría conservadora, respecto a la situación en que subió al poder el partido liberal.

En las palabras del Sr. Cánovas han venido—dice a empequeñecer el debate, y yo no puedo menos de protestar contra ellas, porque demencia lo sabe su señoría que no es hoy, ni en otro tiempo, las mismas las circunstancias en que su señoría dice que dió los consejos que no ha habido esta tarde. (Aprobación.)

Entrando en la proposición, se extraña el que el Sr. Cánovas haya apoyado, buscando antes las firmas de las eminencias de su partido, la proposición que se discute, y no se explica esta afan de debatirla, a menos que no vaya en suelta en él un interés de emulación por el mero hecho de haberse adelantado en este asunto los reformistas. (Muy bien, muy bien.)

En este concepto pide al Congreso que no acepte la proposición del señor Cánovas; que, además, podría afectar la ley de relaciones de otros cuerpos colegisladores.

El partido liberal—dice—no es protectorista ni es libre cambiista; el ministro que habla no está tocado de exageraciones de escuela; pero entiendo honradamente que las teorías prohibitivas sustentadas esta tarde por el Sr. Cánovas en materia arancelaria no pueden traducirse en nada práctico y científico para el país, y por eso no puedo adoptarlas.

Las aceptar desde luego si las creyera benéficas, que cuando del bien del país se trata, yo pospongo, ocupando sobre todo este puesto, mis propias convicciones.

A las doctrinas sostenidas por el Sr. Cánovas, el orador opone otras de un orden práctico para demostrar que si los radicalismos en el sentido de la reciprocidad son fatales, no lo son menos esos otros radicalismos en sentido prohibitivo.

En último término—dice—para resolver la crisis porque atravesamos, es preciso resolver el problema de producir barato.

No es que yo tenga un plan completo y absoluto por el cual en un momento dado pueda concitar con la crisis económica que atravesamos, porque esto no se consigue sino a la larga e introduciendo reformas en la tributación hasta llegar a la igualdad en el impuesto; en pulsando el libre tráfico; facilitando los medios de producción; dando movimiento y actividad a las obras públicas, con objeto de abrir caminos al cambio de productos. Pero a pesar de esto y por cima de esto que es lo que los gobiernos pueden hacer, es preciso que los ayuden los esfuerzos de los agricultores.

En los Estados Unidos, por ejemplo, aparte de las ventajas de aquel suelo casi virgen, gran parte del desarrollo que allí ha elevado la producción, se debe a la iniciativa individual admirablemente secundada por las ventajas de la asociación.

Luego, si leyérais las Memorias Comerciales variadas que los consules dicen que todas las naciones se agitan, se mueven, dan impulso a su agricultura, tratan de mejorar sus productos para resistir con ventaja la competencia; pero España no da señales de actividad, y esto desconsuela, y además, nos coloca en esta difícil situación en que nos hallamos por nuestra propia incuria.

Expone los motivos que el gobierno tiene para creer que la rebaja de los impuestos y de los gastos ha de contribuir necesariamente al alivio de la crisis agrícola.

Niega que este gobierno haya gastado 34 millones de pesetas en aumento del personal, y dice que esto son afirmaciones de espíritus meridionales, como aquella otra de que iba a llegar un día en que no podríamos vivir en España y nos tendríamos que ir a poblar no sé qué terrenos incultos del África de otros países. (Risas; muy bien.)

Otro tanto ha dicho de la Deuda flotante. El Sr. Cos-Gayón: Ha aumentado 34 millones. El señor ministro de Hacienda: Pues qué, ¿son 36 millones su locupletación? ¿qué ha sido el ministro de Hacienda, solamente a este gobierno?

(El Sr. Cos-Gayón interrumpe varias veces, y el ministro le dice que si quiere, él se sentará para que hablé.)

El Sr. Presidente (Martos) dirigidos al señor Cos-Gayón: Los señores diputados moderarán los impulsos de su juventud. (Grandes risas.)

El señor ministro de Hacienda dice que no obstante las espaldas manifestaciones del presidente del Consejo, respecto a que las reformas militares no aumentarían los gastos, el Sr. Cánovas ha hablado de que costarían 25 millones, lo cual no es

exacto ni puede afirmarse discutiendo como daba discutir.

El Sr. Villaverde: Hay y que probarlo. El señor ministro de Hacienda: ¿Por qué no va a probar si con estas rebajas que los conservadores promueven antes que lo que se le que una rebaja a la discusión de las reformas presentadas por el gobierno? (Muy bien, muy bien.)

Tercera replicación a la Cámara que desecha la proposición del Sr. Cánovas. El Sr. Cánovas rectifica, insistiendo y ampliando los argumentos de su discurso.

Haba el Sr. López Domínguez para decir que votaría en contra de la proposición.

El Sr. Gamazo dice que él cree inevitable el aumento de los derechos arancelarios para los trigos; pero que si se encuentran otros medios, los aceptaría; que sus teorías económicas estaban más cerca del Sr. Cánovas que del señor ministro de Hacienda, y que se abstendría de votar, a fin de evitar conflictos con la otra Cámara.

El Sr. Cánovas pregunta al gobierno si apoya el dictamen pendiente en el Senado. El Sr. Alonso Martínez se levanta a explicar la interrupción que hizo al Sr. Cánovas.

También interviene el Sr. Sagasta en el debate para decir que el gobierno recibía su libertad de acción en este asunto, y que con una serie de medidas procurará remediar el problema económico.

Concluye aconsejando a la mayoría que vote en contra de la proposición. (Este discurso ha sido muy bien recibido por la mayoría.) Signa la sesión a las ocho.

Hoy se ha repartido en Madrid el correo de Cuba, que alcanza hasta el 25 de Diciembre último.

Los periódicos de aquella isla que hemos recibido no contienen noticia alguna nueva de interés.

El oro quebaba a la salida del correo a 239 7/8 por 100.

Esta noche se reunirá en casa del Sr. Castelar la minoría posibilista para determinar la actitud de dicho partido en la próxima campaña parlamentaria. Considerábase probable que el acuerdo sería mantener la benevolencia hacia el gobierno, estimando que éste realizará las reformas políticas prometidas. A esta reunión no asistirá el Sr. Celleruelo.

Continúa El Globo enseñando principios de orden y buen gobierno a los periódicos conservadores, que hay días que parecen inspirados por sentimientos demagógicos:

“Para juzgar de las faltas cometidas por un gobierno con los generales—dice—están las Cortes, la prensa, la opinión pública; todos, menos los generales mismos. Nadie, y menos éstos, debe ser en su propia juicio y parte.”

Los conservadores, olvidándose de todo esto y estimando a cualquier precio las pasiones, prueban bien el concepto que del principio de autoridad y de la disciplina militar tienen.

Bien mirados estos conceptos de El Resumen, se trasluce en ellos el mal humor de los reformistas porque se vaya a discutir el Jurado inmediatamente:

“Parece—escribe—que a última hora han surgido dificultades para que mañana comience en la alta Cámara el debate sobre el Jurado.”

El gobierno fugía tener en ello gran interés, pero la actitud energética de algún escuadrón reformista ha dado al traste, según nuestros informes, con estas premuras gubernamentales, e hijos, no del buen deseo, sino del empeño que se le aparecía en la opinión afanoso de reformas políticas.”

Dicen algunos colegas que en breve el diputado cubano Sr. Burgos presentará una proposición pidiendo la separación de mandos en Cuba.

El Sr. D. Santiago Angulo, explicará en una sesión, durante el Mensaje, las causas de su disidencia con el Sr. Sagasta.

Al menos así lo dicen varios colegas.

El diputado por Cáceres, señor marqués de Castroserna, y el diputado por Salamanca, don Jerónimo Rodríguez, conferenciaron ayer tarde con el señor ministro de Fomento sobre la construcción de la línea trasversal que va de Plasencia a Astorga.

Los diputados referidos sacaron de esta conferencia la impresión de que en breve se suscribirán y empezarán las obras.

El presidente del Congreso de los diputados; y los ministros de la Gobernación, de Fomento y de Ultramar, han dado cada uno, 2 000 reales, para ayuda de los gastos del entierro del Sr. Fernandez y Gonzalez.

Telegrafía el gobernador civil de Tarragona que por la fuerza de la Guardia civil del puesto de Torredembarra ha sido sorprendida en Altafulla una partida de juegos prohibidos, deteniendo a varios individuos y ocupándoseles barajas y dinero.

Participa el gobernador civil de Logroño que a las diez de la mañana de hoy ha sido puesto en capilla el reo Amrosio Larrubia, condenado a la última pena por aquella Audiencia por el delito de parricidio en la persona de su esposa.

En la iglesia de San Marcos se han celebrado esta mañana solemnes y santas honras fúnebres por el alma del señor conde de Malledas, D. José Díaz Agero.

Han concurrido numerosos amigos del finado, que han querido guardar este respeto a su memoria, y rendir este homenaje a sus hijos y nietos.

Entre los concurrentes habla también en el templo algunas señoras.

### Teatro Real.

Mañana se dará en este teatro la segunda representación de la ópera de gran espectáculo, de Meyerbeer, La Stella del Nord. No dudamos que obtendrá el mismo éxito que alcanzó en la primera noche, toda vez que pocas obras tienen interpretación más brillante y aparato escénico más notable que el spartito del inmortal maestro berlinés.

En esta semana se cantará la ópera de Wagner, Lohengrin, que bajo la inteligente dirección de Mancinelli tendrá un gran éxito, tanto más, cuanto que la cantan la Tétrazini y la Pasqua, Stagno y Vaselli.

Ha terminado la instalación de la estatua levantada en Valencia al insigne pintor Ribera.

### Personal de la magistratura.

Mañana publicará la Gaceta los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

1.º Traduciendo a su instancia a presidente de la Audiencia de lo criminal de Segovia a D. Marcial Polo y Valgoma, magistrado electo de la territorial de Burgos.

—Lema a esta plaza, a su instancia, a D. Cayetano García Montes, presidente electo de la Audiencia de Segovia.

Ha sido proclamado por unanimidad diputado a Cortes, por el distrito de Granollers, el señor D. Joaquín Farragut de Mesa, hermano del director de la Deuda.

Mañana martes tendrá lugar definitivamente en el teatro de la Princesa la obra del Sr. Echeagaray, titulada El hijo de hierro y el hijo de carne, en la que tomará parte los primeros actores D. Rafael Gayo y D. Antonio Vico.

### BALANCE DEL DIA.

Como los periódicos habían anunciado que hoy defendería su proposición sobre cereales el Sr. Cánovas, la Cámara popular se ha visto muy concurrida desde el primer momento.

También desde el primer momento preside el Sr. Martos, quien según nuestras noticias tiene el propósito de dirigir los debates del Mensaje.

El discurso del Sr. Cánovas ha venido, en sustancia, a ser lo siguiente.

En lo económico, que se exalte la producción nacional cuando sea indispensable; que se la proteja también cuando sea conveniente, y que no se la proteja cuando sea, supongamos, una gollería.

En lo político, que el partido conservador, ó por lo menos su jefe, está en la misma situación de espíritu en que se encontraba cuando habló por primera vez al abrirse estas Cortes; que ni es benevolente ni pesimista respecto del gobierno liberal, y que aunque el poder no es por los conservadores ambicionado, lo temerán si lo demandara el interés público.

En el tono de estas últimas declaraciones ha podido columbrarse además que el Sr. Cánovas está a bastante menos temperatura que sus órganos en la prensa.

Y en cuanto al planteamiento y desarrollo del tema principal, que es el de protección a la agricultura y a la industria, estando bien, como siempre el Sr. Cánovas, y en algunos momentos, sin duda alguna, elocuentes, habría resultado más feliz, a encerrar los argumentos en un espacio más breve; (el Sr. Cánovas ha estado hablando, sin descansar algo más de dos horas) y sobre todo si se hubiera expresado con más llaneza, y sin aquel aparato de tecnicismos y aquel repaso de las antiguas escuelas económicas, que no se acomodan bien a la índole práctica de los Parlamentos.

Algunas veces habla que seguirlo, para no perder el hilo, como se siguen las líneas en espiral de las columnas salomónicas, que, para apreciarlas bien, y ver cómo suben y bajan, hay que abrazarlas y a la columna, y dar unas cuantas vueltas, logrando a la postre entenderse, si se pone atención; pero quedando la cabeza, después de la faena gimnástica, con bastante mareo.

Se han notado, por último, en el discurso de esta tarde del Sr. Cánovas, rasgos de excesivo pesimismo sobre la esterilidad del suelo de Europa; y al apreciar la renta de la tierra, toques infundidos de cierto socialismo.

Sus amigos, a la verdad, han quedado muy satisfechos; pero la impresión, en general, del discurso de hoy del Sr. Cánovas, no ha sido tan honda como otras veces.

Como el Sr. Cánovas, al terminar su oración, significara por vigésima vez que a la muerte del Rey D. Alfonso, convenía dar el poder a los liberales para que no se enfadaran, y enfadándose fuesen un embarazo, el Sr. Pulgarcerver, que en nombre del gobierno debía contestar al jefe de los conservadores, principió con una protesta rectificación de aquellas palabras, que dijo con calor y con dignidad, y que desde luego le sirvió para atraerse la benevolencia de la Cámara.

Y luego entró en materia tratando de la crisis agrícola, del recargo a los cereales, y de otras cuestiones económicas, con la competencia que le reconocen hasta sus mismos adversarios; y además sin espíritu estrecho de escuela.

A las ocho de la noche recibimos por teléfono noticias de nuevos detalles de la sesión del Congreso, según puede verse en el Extracto respectivo. Se desecha la enmienda por 134 votos contra 60.

Antes de la sesión se han reunido esta tarde las secciones del Senado para nombrar varias comisiones.

Casi todos los proyectos para que se ha nombrado comisión ofrecen poco interés, excepto el de dehesas boyales, para el cual han sido designados los señores marqués de Sardoal, Alcalá Zamora, marqués de Hazas, Angelotti y Fuenmayor.

Como este último en la sección séptima hiciera a excitación del Sr. Rivera, indicaciones que se apartaban en algún detalle del proyecto, hubo discusión entre los senadores ministeriales antes de votar, decidiéndose a fin la mayoría por la opinión del Sr. Calfeja, el cual dijo que debía apoyarse al que iba en la candidatura del gobierno, porque cuando en ella figuraba, ya sabría el señor ministro de Hacienda por qué lo incluyó.

También se han nombrado comisiones para la reforma de la ley de Enjuiciamiento fijando la cuantía de los juicios declarativos, división electoral de varios distritos en la provincia de León, cárcel modelo de Oviedo y varios proyectos de ferro carriles y carreteras.

Los republicanos posibilistas en su reunión de esta tarde, en el Congreso, han tomado los siguientes acuerdos:

1.º Que no debe alterarse en lo más mínimo el proceder y método de la minoría; porque presentada la ley del Jurado, y prometidas las demás reformas pendientes, sobre todo la electoral, en declaraciones solemnes del gobierno, solo hay motivo para perseverar en todo lo acordado.

2.º Que los Sres. Abarzuza y Almagro intervengan en el Senado en la discusión del Jurado.

3.º Que al el giro de la proposición Cánovas sobre cereales hiciera necesaria la intervención, hablé el Sr. Massignave.

4.º Que el Sr. Gil Berges explique y defienda las disposiciones de los gobiernos republicanos en el asunto de la indemnización de los súbditos

de Inglaterra y de los Estados Unidos, por los perjuicios que se les irrogaron en la guerra separatista.

5.º Que el Sr. Castelar defienda en la discusión del Mensaje los principios del partido, atendiendo sus discursos la expresión franca, legítima y autorizada de los pensamientos y aspiraciones de la minoría.

A esta reunión no ha concurrido el Sr. Gálvez.

La comisión de Mensaje se ha reunido esta tarde para leer y apreciar las enmiendas presentadas, que son cuatro: del Sr. Dávila, del señor Villaverde, del Sr. Gilerga y del general Pando. Como solo pueden admitirse dos, se conoce que ha habido cierta puja de color de lenguaje, pero en esto les gana a todos la partida la enmienda del Sr. Dávila, que tiene una literatura más caliente aún que la política que se usa en El Resumen.

Esta tarde se han reunido los diputados coalicionistas, acordando no admitir la fórmula de unión.

Mañana principiará a discutirse el Jurado en el Senado.

Esta noche Consejo de ministros. Siguen siendo pacíficas las impresiones del extranjero.

### BOLETA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 9 DE ENERO.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. c.	65'70	Bill. de Cuba 1886	97'54
Id. tit. pequeños...	63'10	3 p. 100 y 1 p. 100	
Id. fin de mes...	65'65	amort. de Cuba...	
Id. fin dip...	67'40	Id. fin de mes...	
4 p. 100 ext. c...	67'40	3 p. 100 y 2 p. 100	
Id. tit. pequeños...	67'70	amort. de Cuba...	
3 p. 100 ext. c...		Anualid. de Cuba...	
2 p. 100 ext. c...		Bill. de P. Rico...	
Car. de Agosto...		Sisas A. de Mad...	
Id. de Marzo...		Ob. munic. de id...	
Id. de Julio...		Ob. Erlanger id...	
Obras públicas...		Ced. Banco Hipot...	
Personal...		tec. al 6 p. 100...	
4 p. 100 amort. c...	69'05	Id. al 5 p. 100...	103'05
Id. tit. pequeños...	63'65	VAL. COMERC...	
Id. fin de mes...		Ac. Banco España	405'00
Id. fin dip...		C.ª de Tabacos...	111'00
Ob. de A. de Cuba		Id. Banco Hipotec	
Bill. de Cuba 1880		Id. Banco Castilla	

Londres a 8 div., libra steel. 25'35 pesetas.  
Londres a 60 div., id., 25'44 pesetas.  
Londres a 90 div., id., 25'88 pesetas.

Resumen.  
Los fondos, sostenidos en los cambios de ayer. Parece manifestarse mejor tendencia en el mercado, una vez desvanecidos los rumores que corrieron sobre el impuesto a la Deuda pública.

Pero las primeras impresiones han traído consigo cierto retraimiento en la contratación, notándose que a pesar del pago puntual de intereses y títulos amortizados, el cambio se halla más bajo de como quedó en 31 de Diciembre último; pues habiendo sido éste el de 66'90 en el 4 por 100 interior, debiera ser hoy al menos, el de 65'90; y solo alcanza rebajado el 1 por 100 del cupón a 65'65 y 70.

De suerte, que no solamente no se ha empezado a recuperar el cupón, sino que el cambio resulta más bajo.

Así se ve hoy que el 4 por 100 interior al contado se ha cotizado entre 65'65 y 75, terminando a 65'70. A fin de mes, en firme, entre 65'60 y 70, cerrado a 65'65.

Con primas de 40 y 30 céntimos también se ha contratado en firme a fin de mes a 65'95. El 4 por 100 exterior entre 67'50 y 40, que es como queda.

La Deuda amortizable el 4 por 100 a 83 por 100, 83'10 y 05 en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 terminan a 97'45 después de cotizados a 55, 50 y 40.

Las cédulas hipotecarias a 6 por 100, a 103 por 100, y las del 5 por 100, a 102'05.

Las acciones del Banco de España, a 405 por 100. Las de tabacos, a 111'25, 50 y 111 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 65'60; fin de mes, en firme, 65'60, dinero.

### PARTES TELEGRÁFICAS

París 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66'58.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 69'13.

Un buen consejo a las madres de familia: Si vuestro marido ó vuestros niños vacilan en purgarse, dadlos el Te Chamberd; es el único purgante que tomarán con gusto. Exigid la feja azul de garantía.

Debilidad.—Impotencia.—Afecciones de la médula espinal, curadas con el Licor Dr. Gaudier, garantido sin estrignina, fósforo, etc.; ningún peligro.—Medallas de oro y Diplomas de honor en Exposiciones internacionales Lyon, París.—Pedir la noticia a G. Debraut, 40, rue Laffite, París.—Envío franco.—En Madrid, Moreno Miquel, Arenal, 2.

### Cultos.

Santo de mañana.—San Nicenor y San Guillermo.

### Espectáculos para SEÑORINA.

Teatro Real.—72.ª de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—La Stella del Nord.

Zarzuela.—99.ª de abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—La bruja.

Princesa.—59 de abono.—T. 2.º impar.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—El hijo de hierro y el hijo de carne (estreno)—Un cuarto desquitado.

Comedia.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El sembrero de copa.—Viva España!

Apelo.—A las 8 1/2.—Cuba libre.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Champagne, manzanilla y peleon.—A las 11 1/4.—Aguas acedadas.

Circo de Píreo.—A las 8 1/2.—Pan y toros.

Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Los demonios en cuerpo.—A las 9 1/2.—Cambio de vía.—A las 10 1/2.—Los pantalones.—A las 11 1/4.—El ténico cura.

Variadas.—A las 8 1/2.—Los plagas de Madrid.—A las 9 1/2.—Camulito.—A las 10 1/2.—La chicalana.—A las 11 1/2.—Los dominigueros.

Esclava.—T. impar.—A las 8 1/2.—Los inútiles.—A las 9 1/2.—Las criadas.—A las 10 1/2.—Los tranchochadores.—A las 11 1/4.—Los inútiles.

Novedades.—A las 8 1/4.—El novio de doña Inés.—A las 9 1/4.—Santiago... y él...—A las 10 1/4.—El esclavo ó la vendeda del Nestis.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Martín.—A las 8 1/2.—En plena luna de miel.—Baile.—A las 9 1/4.—Alza y baja.—Baile.—A las 10.—El amante espíritu.—Baile.—A las 11.—Dudas y sombras.—Baile.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez-San Gregorio, 8.

# SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

## LINEA DE LAS ANTILLAS

con servicios y extension

### A NEW-YORK Y VERACRUZ

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en la Oruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados-Unidos de América.

El vapor **CIUDAD CONDAL** saldrá de Cádiz el 10 del corriente mes.

## LINEA DE COLON

### Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo el 30 de cada mes (haciendo antes las escalas de Liverpool, Havre, Santander y Coruña) para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba y Colon, retornando por Costa Firme, Puerto Rico y directo a Vigo y demás escalas del Norte.

El vapor **SAN AGUSTIN** saldrá de Vigo el 30 del corriente.

## LINEA DE FILIPINAS

con escalas en

### Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicios a Ho-Ilo y Cebu

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Orotava, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes a partir del 25 de Julio.

El vapor **SAN IGNACIO DE LOYOLA** saldrá de Barcelona el 18 del corriente.

## LINEA DE BUENOS-AIRES

El vapor **BUENOS AIRES** salió de Marsella el 27 de Diciembre y de Barcelona el 30 con escala eventual en Tarragona, Valencia y Málaga, y partirá del puerto de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el 6 de Enero de 1888 y combinando con él en Cádiz el vapor **SAN IGNACIO** procedente de Coruña y Vigo.

Viajes regulares cada OCHO semanas.

## SERVICIO DE MARRUECOS

Servicios regulares cada quince días.—El vapor **RABAT** saldrá de Cádiz los días 16 y 30 para Tangor, Algeciras, Cúta y Málaga, y de Málaga los días 12 y 25 para Ceuta, Algeciras, Tánger y Cádiz.

### Servicio bisemanal entre Cádiz y Tánger

El vapor **TANGER** saldrá de Cádiz a las nueve de la mañana los días miércoles y viernes.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

## COMPLETA SEGURIDAD EN EL ALUMBRADO

### LUZ BRILLANTE

Este petróleo, de calidad superior, extra-refinado, da en todos los aparatos para petróleo una luz muy viva y coesa, tanto, sin ningún olor, y es tan inofensivo como el aceite vegetal.

### DEUTSCH Y COMPAÑIA

FABRICAS DE REFINACION DE PETROLEO EN ALICANTE, BARCELONA, SANTANDER Y SEVILLA

### MARCA EL LEON

Oficina central: Madrid, Torres, 4, dup.

A fin de evitar adulteraciones, la **LUZ BRILLANTE** sólo se vende en cajas precintadas de 36 litros en dos latas, llevando éstas la etiqueta depositada de la **LUZ BRILLANTE** y las chapas soldadas con la marca de fábrica **EL LEON**.

Se llama muy especialmente la atención del público sobre estas condiciones de venta, que son las únicas garantías que tiene para que no se le entregue petróleo común por «Luz Brillante.»

## LA GACETA INDUSTRIAL

REVISTA ILUSTRADA DE INDUSTRIA, agricultura, ciencias, artes y oficios.

18 PTAS. AL AÑO EN TODA ESPAÑA.

### Regala á los suscritores la obra titulada LA INDUSTRIA NACIONAL

descripcion ilustrada de las principales fábricas españolas, por el director del periódico DON JOSE ALCOVER, INGENIERO.

A los nuevos suscritores se les regalán los pliegos ya publicados de dicha obra. Se manda gratis un numero del periódico a todo el que le pida.

### OFICINA TECNICA DE LA GACETA INDUSTRIAL

Consultas industriales, cuestiones de patentes y marcas, estudios de industrias é instalaciones de fábrica, con el material más perfeccionado. Especialidad en fábricas de harinas, con cilindros ó piedras, panaderías modernas, almidoneras, destilerías, fábricas de chocolates, etc., de las cuales lleva instaladas un gran número en España.

Alumbrado eléctrico para fábricas, talleres y otras aplicaciones.

Toda la correspondencia se dirigirá al director, **ROSALES, 8, Madrid**

## VIAJANTES

Hacen falta, con buen sueldo y gastos pagados: un administrador con 18.000 rs. para minas, un tenedor de libros y otros varios empleados de 7 á 10.000 rs. Se gestiona toda clase de colocaciones y asuntos y se colocan cantidades al 50 por 100. Dirigirse con sellos al Director-proprietario. **Montera, 41, pral. De 3 á 5, Madrid.**

## VINOS

Antiguo almacén de Barrio-nuevo. Valdepeñas garantizado, 8 ptas. los 16 litros; 40 cént. botella, á domicilio. Teléfono 902.8 y 10, Barrio-nuevo, 8 y 10.

# LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea reciente ó crónica, tomen las antiguas y acreditadas **Pastillas Pectorales del Dr. Andreu de Barcelona** y pronto hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que muchas veces desaparece la tos por completo, antes de concluir la primera caja.

De venta en todas las buenas farmacias de Europa y América.

## DEPOSITO DE ALHAJAS

Continúa la venta que con notorias ventajas viene haciendo este único **Depósito** de magníficas joyas de brillantes, piedras de color y perlas finas.

Que este centro es especial para la venta de este rico artículo, lo demuestran los favores y grandes pedidos que continuamente recibimos de las personas que nos honran con su confianza, á quienes además de dar toda clase de garantías en la calidad del oro y peso de las piedras, les prometamos que no existe joyería que pueda competir en nada absolutamente, con este gran **Depósito**, único en Madrid de importantes casas extranjeras.

Esta casa, para dar más impulso á sus operaciones, admite corresponsales en toda España.

### 2, PRADO, 2, PRAL.

## ABONOS MINERALES

DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Dirección: Madrid, Preciados, 35. 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.

Los precios de los siguientes abonos que detallamos se entienden comprendido el saco y **PUESTOS EN CUALQUIERA ESTACION DE FERRO-CARRIL O PUERTO DE MAR DE ESPAÑA.**

### ABONOS COMPLETOS.

**NÚM. 1.**—AZOADO para cereales, huertas y jardines, á 22 pesetas los 100 kilogramos.

**NÚM. 2.**—POTASICO para viñas, olivos, frutales, patatas, tabaco, etc., á 22 pesetas los 100 kilogramos.

**NÚM. 3.**—FOSFATADO para caña de azúcar, maíz y forrajes, á 30 pesetas los 100 kilogramos.

**NÚM. 4.**—SUPERFOSFATO para mezclar con el estiércol, quintuplicando así su valor agrícola, á 17.50 pesetas los 100 kilogramos.

**NÚM. 5.**—FOSFATADO potásico para arrajados, lino, cáñamo, pimentón, higos y arroz, á 24.50 pesetas los 100 kilogramos.

**NÚM. 6.**—FOSFATADO antiséptico. Preservativo contra las enfermedades del naranjo, limonero y árboles frutales á 32 pesetas los 100 kilogramos.

## CHOCOLATES, TES, CAFÉS Y SOPAS

DE **MATIAS LOPEZ**

MADRID—ESCORIAL

Dulces finos de todas clases.—Caramelos suizos.—Bombones de chocolate con exquisitas cremas.—Fondant postre.—Napolitanas de chocolate.—Cajas para regalos.—Objetos varios de China y del Japon.

DEPÓSITO CENTRAL:

**PUERTA DEL SOL, NÚM. 13**

Oficinas: Palma Alta, número 8

## ACADEMIA PREPARATORIA

PARA LA GENERAL MILITAR

Barquillo, 34, triplicado, bajo

DIRECTOR, D. ANGEL GALARZA

Capitan de Artillería y ex-profesor de la Academia del Cuorpo.—Nuevo repaso empezará en los primeros días del mes próximo.—Admisión de solo diez alumnos.

Clases particulares para las demás carreras facultativas.

## 24--FUENCARRAL--24

Se han recibido nuevas remesas de camas ligeros de bronce y hierro de 50 pesetas á 1.000. Del país, desde 14 ptas. en adelante. Colchones de todos sistemas: miraguano superior.

**24, Fuencarral, 24 (antes Alcalá, 14)**

A todo pedido se acompaña certificado **GARANTIZANDO LA EXACTA COMPOSICION** de nuestros abonos autorizado por el Director facultativo de la fábrica Dr. Don Laureano Calderon, catedrático de química de las Universidades de Madrid y de Strazburgo.

Se remiten gratis nuevas cartillas prospectos, con testimonio de los que han usado nuestros abonos durante el último año.

## PERLAS del JAPON

MARCA REGISTRADA

Fuera de Concurso en la Exposición universal Paris 1878

Médallas de Oro y de Plata en varias Exposiciones.

5, R. de la Tacherie **A. CHAPU** Rue Saint-Martin, 6 PARIS

Las Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las personas de buen gusto: esta deliciosa sustancia alimenticia no tiene rival entre las numerosas sopas que ha adoptado la cocina francesa. Como lo indica su nombre después de cocidas tienen la forma y la transparencia de las perlas.—Se venden en todas las buenas tiendas de Pastas y ultramarinos, en cajas de 250 gramos.

Desconfiar de las Imitaciones y Falsificaciones.

## BIBLIOTECA PARLAMENTARIA

Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusión íntegra del proyecto de derechos pasivos á los maestros y III del de proyecto de Ley Constitutiva del Ejército.

Véndese á peseta en la Administración de la Biblioteca Palafox, 21, y en la de este periódico.

Enero 9) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 37)

# ROSSMOYNE

—suplicó Mónica con angustiada voz. Aquella terrible eventualidad le hacia temblar.

—Bueno, callaré—repuso Kit cambiando diestramente sus baterías.—Después de todo, yo espero que él se cansará de tu descortesía y te olvidará pronto. Otra vez, sin duda, sus méritos y la felicidad de ser amada por él, y entonces te abandonará.

Esta pintura asustó más á Mónica que la precedente, y sus grandes ojos se llenaron de lágrimas.

—¿Qué podría hacer yo por él?—dijo tan tristemente que Kit se aproximó insensiblemente á ella.

—Mónica, tú le amas—dijo de pronto Kit levantándose sobre sus rodillas y mirando fijamente á su hermana.—Lo sé, estoy segurísima. ¿Por qué no me lo has confiado antes?

—Porque sería un amor sin esperanza. Si yo le amara lo bastante para llegar á ser su mujer, las tías jamás lo consentirían; ¿por qué hemos de perder el tiempo pensando en imposibles?

—¿Pero por qué ha de ser imposible?

—Porque el destino está en contra nuestra. No es que el matrimonio me importe gran cosa, ni lo deseo con él ni con otro. Solo siento la necesidad de que él me ame, y eso es imposible.

—Mi querida niña, trata ante todo de decir cosas razonables—dijo la positiva Kit con la mayor formalidad.—En todas las novelas que he leído—y en esto mi experiencia es grande—las heroínas han querido casarse siempre con el hombre á quien adoraban. La hija de Rhoda Broughton, en Good-bye, Sweetheart, no muere de enfermedad, si no del disgusto de no poderse casar con el hombre á quien amaba ¡Eso es una muchacha! Dame muchachas así. Si mañana me enamoro de un hombre y veo que no puedo casarme con él, haré punto de honor

el morirme de disgusto. Esto es muy bello, recuerda sino el *Romeo*.

—Pero—interrumpió Mónica—yo no puedo soportar el pensamiento de engañar á la tía Priscilla tan buena que es con nosotras.

—¡Absurdos!—dijo Kit resueltamente.—¿Supones tú que la tía Priscilla cuando fué jóven, no hizo caso de Desmond (padre)—vaya por ejemplo—porque se lo mandaron? Yo la creo de un carácter bastante entero para que esto sea cierto y la felicito, por más que á menudo muestra su genio fuera de tiempo.

—¿Pero qué quieres que haga?—preguntó Mónica desesperada.

—¡Oh, nada!—dijo Kit sencillamente—realmente nada. Soy demasiado jóven para dar consejos. Naturalmente, yo tengo poco mundo—añadió haciendo un pequeño mohín que demostraba que, por el contrario, se tenían por verdadísima en cosas del corazón y de la sociedad, pero que no era comprendida. Además, no me toca á mí guiar á una hermana mayor. De sere descontentadizo la graciosa imagen que reproducía el espejo.

—¿Barbara?—dijo débilmente Mónica.

—Sí, lo bastante para tenerle esperando en un rincón oscuro, junto al muro tapizado de hiedra.

Después de lanzar este cañonazo, Kit esperó silenciosamente una respuesta.

—¿Hablas de... de mister Desmond?—preguntó al fin Mónica con voz temblorosa.

—Sí. Allí lo tenéis hace dos horas con la esperanza de obtener una palabra tuya.

—¿En este momento?

—Sí. Me ha dicho que esperaría hasta que yo te decidiera á salir al jardín. Si yo tuviera la dicha de ser querida así, seguramente no tendría la crueldad de tenerle toda una noche temblando de frío.

Esta era otra exageración fantasmagórica de la pequeña Kit, porque ni hacia frío, ni aquel era el camino; antes al contrario, se respiraba el ambiente dulce y templado de una apacible noche de estío.

—¡Oh! ¿qué hacer?—preguntó Mónica fluctuando entre el deseo de no faltar á la palabra dada á su tía, y el temor de ser inhumana con un sentido adorador.

—Como te decía hace un momento—prosiguió Kit resueltamente—re muy bien que no tengo título alguno para aconsejarte, ni siquiera indicarte la línea de conducta que has de seguir; pero á decirte que en tu lugar, así tuviera veinte tías Bresquillas á mi lado, no podrían impedirme volar al lado de mi amante. Y no te digo más.

Y seguramente habla dicho bastante.

Mónica pareció decidirse. Levantóse lentamente y su primer movimiento—movimiento de coquetería irresistible en toda mujer bonita ó fea que sabe que va á ver á la persona amada—fué para dirigirse al espejo. Confesaremos también, sin que estimo que en esto pierda nada nuestra heroína, que no quedó satisfecha.

—Dime, Kit, no te parece que cambie de *toi lette*?—preguntó á su hermana mirando con aire descontentadizo la graciosa imagen que reproducía el espejo.

—¡No, no; de ninguna manera!—dijo Kit impetuosamente.—La pequeña hada habiase erigido en maestra de ceremonias, y se daba cierto tono.—No cambies tu *toilette*. Estás muy bien así, y además, el tiempo apremia.

—Pero he de ir así—insistió Mónica enseñando un elegante *matiné* que cala en airtos pliegues á lo largo de su delicadísimo cuerpo.

—¡Ya lo creo! Si es de una elegancia perfecta. ¿No tienes ojos para lo bello? ¡Qué criatura más simple! La naturaleza te ha tratado como á su niño mimado. ¡Vaya un modo que tienes de agradecer sus beneficios!

—¡Dios del cielo!—exclamó Mónica admirada—¿pero dónde has aprendido todo eso?

—En un libro de la biblioteca; lo he aprendido de corazón, para repetirlo á su tiempo. ¡Vámonos pronto! Mucho me temo que se haya cansado de esperar. Por lo menos, su paciencia debe tocar al límite. Gracias que no se haya desvanecido de fatiga.

—¿Quieres permanecer aquí hasta que vuel-

va?—dijo Mónica nerviosamente, ó prefieres venir conmigo.

—No, me quedo; no te preocupes de mí. Seré muy dichosa esperando que termine vuestra conferencia. Dile que soy yo quien te envía.—Y añadió con sonrisa maliciosa—no estás demasiado ceremoniosa con él; pero riñele severamente por haberse atrevido á incomodar á nuestra señoría á tales horas.

—¡Oh, si me vieran!—exclamó Mónica temblando.

—No pienses en eso—repuso Kit—y sobre todo atente á la letra de aquel precioso *stornello* que tanto nos entusiasmaba:

*Parche april é aprile senza fiore,  
Parche amor senza bachi non é amore.*

Mónica abrazó á su hermana, salió al comedor, pasó muerta de miedo por delante de las habitaciones de sus tías; descendió á lo largo de la escalera, atravesó el vestíbulo, y héla aquí iluminada por los plateados rayos de la luna.

### CAPITULO XII.

¡Mónica entra en el jardín acompañada por los misteriosos rayos de la luna—La entrevista.

¡Cómo le asustaba el crujido de la menuda arena al atravesar rápidamente el jardín! ¡Cómo latía su corazón! ¡Ah, por qué no estaría aún en su habitación escuchando los pífidos consejos de la perversa Kit! ¡Dios mío! ¡Qué sucedería si su terrible tía se asomara en aquel momento á la ventana, y la viera con el hombre á quien le habían prohibido corresponder?

Su turbación era tanta, que sus ojos no veían la esplendorosa belleza de la noche, ni sus oídos escuchaban los plácidos murmullos de los arroyuelos. Con los ojos dilatados por el temor, y los labios entreabiertos por la emoción, corría medrosa al *rendez-vous* que no había buscado. Lo que á la brillante claridad del día habría parecido sencillo, convirtiase en un viaje epiéico en medio de la callada noche.